

Степанова Надежда Григорьевна,
преподаватель кафедры огневой и тактико-специальной
подготовки, лейтенант полиции,
Уфимский юридический институт МВД России

Шарипова Лилиана Абдулхаевна,
курсант 2 курса факультета подготовки
следователей, рядовой полиции,
Уфимский юридический институт МВД России

**ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ,
ВХОДЯЩИХ В СОСТАВ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ГРУПП, ПРИ ПРОВЕДЕНИИ
СПЕЦИАЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ ПО ПРЕСЕЧЕНИЮ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ**
**ENSURING THE PERSONAL SAFETY OF POLICE OFFICERS
WHO ARE PART OF FUNCTIONAL GROUPS DURING SPECIAL
OPERATIONS TO SUPPRESS MASS RIOTS**

Аннотация. В статье рассматриваются ключевые аспекты обеспечения общественного порядка и личной безопасности сотрудников полиции в условиях массовых беспорядков. Акцентируется внимание на комплексности угроз, с которыми сталкиваются правоохранительные органы, а также на необходимости применения специальных тактик и стратегий для их эффективного преодоления. Основная мысль статьи заключается в том, что успешное реагирование на массовые беспорядки требует не только высокоорганизованных действий, но и всестороннего подхода к подготовке и защите сотрудников органов внутренних дел.

Abstract. The article discusses the key aspects of ensuring public order and the personal safety of police officers in the context of mass riots. It focuses on the complexity of the threats faced by law enforcement agencies, as well as the need to use special tactics and strategies to effectively address them. The main idea of the article is that a successful response to mass riots requires not only highly organized actions, but also a comprehensive approach to the training and protection of law enforcement officers.

Ключевые слова: Массовые беспорядки, функциональные группы полиции, правопорядок, личная безопасность, организационно-тактические меры, психологическая подготовка, эффективное взаимодействие.

Keywords: Mass riots, functional police groups, law enforcement, personal security, organizational and tactical measures, psychological training, and effective cooperation.

В условиях массовых беспорядков, когда возникают агрессия, вандализм и угроза безопасности людей, включая полицейских, поддержание общественного порядка и безопасности становится приоритетной задачей для МВД России. Для эффективного противодействия таким ситуациям полиция должна применять специальные тактики и стратегии. При этом первостепенное значение имеет обеспечение личной безопасности сотрудников, участвующих в операциях по пресечению беспорядков.

Массовые беспорядки представляют собой одну из самых серьезных угроз общественному порядку, требующую особого подхода при реагировании. Вот некоторые из них: стихийные беспорядки, организованные беспорядки, политические беспорядки, экстремистские и террористические беспорядки. Российское право определяет их как коллективные действия, сопровождающиеся явным неповиновением представителям власти, насилием в отношении граждан, погромами, поджогами, уничтожением имущества, а также



применением оружия, взрывчатых веществ и вооруженным сопротивлением. Эта четкая формулировка, содержащаяся в статье 212 Уголовного кодекса РФ, подчеркивает криминальный характер данного явления и необходимость применения специальных мер для его пресечения.

Чтобы обеспечить правопорядок и безопасность при таких чрезвычайных происшествиях, как массовые беспорядки существуют функциональные группы полиции – мобильные подразделения для выполнения специфических задач. Четкая классификация и определение их задач и ролей – основа эффективной работы полиции в экстремальных ситуациях. Наиболее востребованы группы, классифицируемые по задачам, специализации и организации:

1. Группы прикрытия и заслона: перекрытие улиц, создание рубежей безопасности, защита от насилия.
2. Группы разгона (штурмовые): расчленение толпы, задержание зачинщиков, блокирование агрессивных элементов.
3. Группы задержания и конвоирования: задержание нарушителей, изоляция и конвоирование.
4. Группы обеспечения: логистика, медицинская помощь, связь, снабжение.
5. Группы мониторинга и видеозаписи: фиксация событий для расследований и доказательств.

При пресечении массовых беспорядков сотрудники полиции сталкиваются с рядом угроз, влияющих на их здоровье, психологическое состояние и профессиональную деятельность: физические угрозы, которые включают удары, нападения с применением оружия, психологические угрозы, связанные с агрессией толпы, оскорблением, угрозами, организационные угрозы, обусловленные недостатками в подготовке и координации, правовые угрозы, связанные с риском превышения полномочий, ошибок при применении силы, биологические и химические угрозы, включающие применение химических веществ и риск заражения инфекционными заболеваниями в условиях массового скопления людей.

Организационно-тактические меры являются важнейшим инструментом для обеспечения личной безопасности сотрудников полиции при пресечении массовых беспорядков и иных экстремальных ситуаций. Эффективность таких мер напрямую зависит от степени их проработанности, скоординированности и способности быстро адаптироваться к изменяющейся обстановке.

Первоочередное направление организационной защиты – тщательное планирование оперативных мероприятий. На этапе подготовки разрабатываются сценарии реагирования на угрозы, анализируется информация об объекте и участниках, определяются маршруты и места размещения сил. Важна предварительная разведка: сбор данных о провокациях, опасных лицах, подозрительных предметах и эвакуационных маршрутах.

Качественный инструктаж и обучение сотрудников, участвующих в операции, критически важны. Перед началом задачи персонал должен быть проинформирован о деталях, рисках и тактике. Практические тренировки и моделирование сценариев массовых беспорядков необходимы для отработки индивидуальных и групповых действий, а также выработки навыков в стрессовых ситуациях.

Для обеспечения правопорядка важна эффективная связь и координация между всеми подразделениями. Современные средства связи, четкая иерархия управления, своевременная передача информации минимизируют риски дезорганизации, повышают устойчивость к провокациям и новым угрозам. Необходимо назначение ответственных за эвакуацию, медпомощь и пресечение противоправных действий, а также их взаимодействие с руководством.



Тактические меры включают построение, перемещение личного состава, создание кордонов и заслонов, размещение резервов, использование защитных барьеров и средств защиты. При выборе тактики учитывается плотность людей, пути отхода, возможность организации "карманов безопасности" и маневренность. Важна слаженность подразделений, поддержание строя, ротация уставших и использование резервов для ликвидации сопротивления.

Организационно-тактические меры по сохранению жизни и здоровья сотрудников включают обеспечение медицинской поддержки на месте операций (быстрая первая помощь, эвакуация, поддержание жизненных функций, средства для реагирования на ожоги, отравления, ранения). Важна психологическая поддержка и контроль морально-психологического климата (психологическое сопровождение, мотивационные беседы, выявление усталости, нервного истощения и дезориентации). Комплексный подход, включающий планирование, обучение, координацию, тактику и заботу о состоянии сотрудников, снижает угрозы и обеспечивает безопасное выполнение задач в условиях массовых беспорядков.

Оснащение сотрудников полиции современными средствами индивидуальной защиты критически важно для их безопасности при охране общественного порядка, особенно в условиях массовых беспорядков. Защитная каска с противоударным покрытием и прозрачным забралом бронежилеты из композитных материалов, щитки и налокотники/наколенники позволяют снизить травматизм и повысить уверенность сотрудников.

Комплексная защита рук обеспечивается перчатками с противоударными, антивибрационными и противопорезными вставками. Тактические ботинки с усиленной защитой стопы и антискользящей подошвой предохраняют от травм и снижают утомляемость. Щиты из ударопрочных материалов необходимы для защиты от ударов при массовых беспорядках. Средства защиты дыхания и зрения (противогазы, респираторы, очки) требуются при работе с опасными веществами и в условиях задымленности. Универсальная огнеупорная и влагозащитная одежда предохраняет от ожогов, химикатов и непогоды.

Психологическая подготовка и развитие стрессоустойчивости сотрудников полиции являются неотъемлемой частью системы обеспечения их личной безопасности, особенно при выполнении служебных задач в условиях массовых беспорядков, повышенной агрессии со стороны граждан и непредсказуемых угроз. Психологическая подготовка сотрудников начинается с обучения навыкам саморегуляции, контроля импульсов и уверенности в себе через тренинги с моделированием стрессовых ситуаций.

Координация действий и эффективное взаимодействие внутри функциональных групп – это фундамент успешного выполнения задач по обеспечению общественного порядка и личной безопасности сотрудников полиции. В полиции формируются функциональные группы (реагирования, охраны, эвакуации, медпомощи, задержания, документирования), где каждый знает свою задачу и задачи коллег. Эффективная связь (радиосвязь, шифрованные каналы) обеспечивает постоянный контакт, за которую отвечает отдельный сотрудник. Чёткое распределение обязанностей (инструктажи, маршруты, оповещения) снижает риски и обеспечивает быстрое реагирование.

Единоначалие и дисциплина важны: командиры координируют, принимают решения, следят за моральным духом. Регулярные тренировки отрабатывают сценарии, выявляют слабые места, повышают доверие. Важно взаимодействие с другими службами (medики, спасатели, прокуратура) для комплексного подхода.

Таким образом, анализ подходов к личной безопасности сотрудников ОВД при пресечении массовых беспорядков выявил следующие ключевые факторы:



-
- Комплексное применение организационно-тактических мер (планирование, обучение, распределение обязанностей, управление).
 - Использование современных средств индивидуальной защиты (экипировка и оснащение).
 - Психологическая готовность сотрудников (стрессоустойчивость, восстановление).
 - Высокоэффективное взаимодействие и координация действий.

Список литературы:

1. Белов, Д.С., Николаев, М.В. Тактика взаимодействия функциональных групп ОВД при пресечении массовых беспорядков // Юридическая наука и практика, 2023, №4, С. 112-119.
2. Мишин, П.Л. Организационные основы обеспечения личной безопасности сотрудников ОВД // Административное право и процесс, 2023, №3, С. 67-75.
3. Шульгина, И.Д. Роль командного взаимодействия в обеспечении эффективности работы функциональных групп // Полиция: стратегия и тактика, 2024, №1, С. 44-51.

